
รายงานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ 
ระหว่างวันที่ ๑๔ – ๒๐ กันยายน ๒๕๕๗ 

ณ กรุงเวียงจันทน์ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
    

 

 นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทน-
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง  
พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร และนางสุวรรณี  
สิริเวรชชะพันธ์ เดินทางไปเข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) ครั้งที่ ๓๕ ซึ่งจัดขึ้น ณ โรงแรม-
ดอนจัน พาเลส สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ระหว่างวันที่ ๑๔ - ๒๐ กันยายน ๒๕๕๗ ภายใต้หัวข้อ
การประชุมเรื่อง “การส่งเสริมความร่วมมือเชิงรัฐสภาในการสร้างประชาคมอาเซียน” โดยมีรัฐสภาประเทศ-
สมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน  ๑๐ ประเทศ ผู้แทนจากประเทศผู้สังเกตการณ์เข้าร่วมการประชุม จ านวน 
๘ ประเทศ ได้แก่ เครือรัฐออสเตรเลีย สาธารณรัฐเบลารุส สาธารณรัฐประชาชนจีน อินเดีย ญี่ปุ่น สาธารณรัฐ-
เกาหลี สหพันธรัฐรัสเซีย และสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต นอกจากนี้ ยังมีองค์กรต่าง ๆ ที่ได้รับเชิญ
เขา้ร่วมประชุม ได้แก่ ส านักงานเลขาธิการอาเซียน สมาคมผูหญิง กฎหมายและการพัฒนาแหงเอเชียแปซิฟก
(Asia Pacific Forum on Women Law and Development : APWLD) สมาคมเยอรมันเพ่ือการพัฒนา
ด้านทรัพยากรมนุษย์ (Deutch Gesellschaft fur Internationale Zusammenarbeit : GIZ) เครือข่ายการ
ปราบปรามการค้าสัตว์ป่าและพันธุ์พืชที่ผิดกฎหมายในอาเซียนและเครือข่าย (ASEAN Wildlife Enforcement 
Network : ASEAN - WEN/Freeland/Asia's Regional Response to Endangered Species Trafficking : 
ARREST) ส านักงานว่าด้วยกลยุทธ์ระหว่างประเทศเพ่ือการลดภัยพิบัติแห่งสหประชาชาติ (the United Nations 
International Strategy for Disaster Reduction : UNISDR) และ โครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ (The United 
Nations Development Programme : UNDP) 

 
  

 การประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 ก่อนพิธีเปิดการประชุมจะเริ่มขึ้น ได้มีการประชุมคณะกรรมการบริหาร (Executive Committee) 
ในวันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๕๗ ณ โรงแรมแลนมาร์ค แม่โขง ริเวอร์ไซด์ เพ่ือพิจารณาระเบียบวาระการประชุม
ครั้งนี้ ซึ่งรวมถึงเรื่องการแต่งตั้ง ดาตุ๊ก เสรี โรนัลด์ เคียนดีย์ (Datuk Seri Ronald Kiandee) รองประธาน-
รัฐสภามาเลเซีย เป็นรองประธานการประชุม ศาสตราจารย์ ดร. บวงนอง บุบผา (Prof. Dr. Boungnong  Boupha) 
ท าหน้าที่ผู้เสนอรายงาน และ นายเปริโอซามี โอธารัม (Mr. Periowsamy Otharam) เลขาธิการ AIPA ท าหน้าที่
เลขานุการการประชุมคณะกรรมการบริหาร โดยที่ประชุมเห็นชอบข้อเสนอของรัฐสภารัสเซีย และรัฐสภา -
ติมอร์ - เลสเต ที่จะกล่าวถ้อยแถลงในระหว่างการประชุมเต็มวาระช่วงที่ ๒ ในวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๕๗ และ
รับทราบการลงรับสมัครเข้าด ารงต าแหน่งประธานสหภาพรัฐสภาของ ดร. นูร์ฮายาติ อาลี อัซซีกัฟ (Dr. Nurhayati 
Ali Assegaf) สมาชิกรัฐสภาอินโดนีเซีย อีกทั้งเห็นชอบร่วมกันที่จะเสนอการพิจารณาหัวข้อแผนปฏิบัติการแห่งชาติ
ตามกรอบกติกาและหลักปฏิบัติด้านธุรกิจและสิทธิมนุษยชนขององคก์ารสหประชาชาติ “The Adoption of 
National Action Plans to Implement the United Nations Guiding Principle on Business and 
Haman Rights and Reactions the State’s Duty to Protect” เสนอโดยอินโดนีเซียให้ไปพิจารณาใน 
การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนครั้งต่อไป 

https://www.facebook.com/apwld.ngo
http://www.asean-wen.org/
http://www.asean-wen.org/
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 พิธีเปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ มีขึ้นในวันที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๕๗   
โดยนายทองสิง  ท ามะวง (H.E. Mr. Thongsing  Tnammavong) นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว  
กล่าวเปิดการประชุมโดยเริ่มจากการกล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ซึ่งการเข้าร่วม-
ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนในครั้งนี้ ไม่เพียงแต่เป็นสิ่งส าคัญต่อองค์กรอย่างเช่น AIPA แต่ยังเป็นการ-
สนับสนุนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว (สปป. ลาว) ในฐานะเจ้าภาพจัดการประชุมอีกด้วย อีกทั้ง 
ยังเป็นการตระหนักถึงการมีส่วนร่วมอย่างเห็นได้ชัดของ AIPA ต่อการสนับสนุนการสร้างประชาคมอาเซียน 
และส่งเสริมความร่วมมือภายในประเทศสมาชิกอาเซียนด้วยกันเอง และความร่วมมือกับหุ้นส่วนนอกภูมิภาค 
นอกจากนี้ยังเน้นย้ าว่า สปป. ลาวขอสนับสนุนหัวข้อ “การส่งเสริมความร่วมมือเชิงรัฐสภาในการสร้าง
ประชาคมอาเซียน” และระเบียบวาระต่าง ๆ ที่จะได้มีการพิจารณาในที่ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนครั้งนี้ 
สปป. ลาวยึดถือพันธกรณีในการร่วมสร้างประชาคมอาเซียน และพัฒนาความร่วมมือในระดับภูมิภาคและ
ระดับโลก อีกทั้งยังเป็นการเตรียมการเข้าสู่การท าหน้าที่ประธานอาเซียน ปี ๒๕๕๙ อีกด้วย ซึ่ง สปป. ลาวหวังเป็น
อย่างยิ่งที่จะได้รับการสนับสนุน และความร่วมมือจากประเทศสมาชิกอาเซียน มิตรประเทศ และองค์กรต่าง ๆ 
ในระดับภูมิภาค และองค์การระหว่างประเทศท้ังหลาย 

 

  หลังจากพีธิเปิด เป็นการประชุมเต็มคณะในช่วงที่ ๑ โดย นางปานี ยาท่อตู้ (H.e. Mme. Pany 
Yathotou) ประธานสภาแห่งชาติสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และประธาน AIPA ท าหน้าที่
ประธานการประชุม โดยที่ประชุมได้มีการแต่งตั้งรองประธานการประชุม ได้แก่ ดาตุ๊ก เสรี โรนัลด์ เคียนดีย์ 
(Datuk Seri Ronald Kiandee) รองประธานรัฐสภามาเลเซีย ซึ่งจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา-
อาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ในปีต่อไป จากนั้น มีการรับรองก าหนดการประชุม หัวข้อการประชุมคณะกรรมาธิการ - 
ด้านต่าง ๆ ประเด็นหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ รวมถึงรายนามคณะผู้แทนรัฐสภาของแต่ละประเทศ 
 

 จากนั้น หัวหน้าคณะผู้แทนแต่ละประเทศได้ขึ้นกล่าวถ้อยแถลง ส าหรับประเทศไทยนั้น นายพีระศักดิ์ 
พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ       
ได้กล่าวถ้อยแถลง โดยได้กล่าวถึงสถานการณ์การเมืองที่ไม่สงบในประเทศไทยว่า อาจน าไปสู่ความไม่เป็น
ระเบียบทางสังคม และส่งผลกระทบต่อความมั่นคงและความปลอดภัยของชาติ ดังนั้นคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
หรือ คสช. จึงมีความจ าเป็นต้องเข้าควบคุมอ านาจในการปกครองประเทศเพ่ือป้องกันไม่ให้สถานการณ์
ดังกล่าวลุกลาม โดยต่อมาได้ก าหนดแผนยุทธศาสตร์หรือโร๊ดแม็พสามขั้นตอนในการรักษาความสงบและ 
ความเรียบร้อย ตามมาด้วยการปฏิรูปอย่างรอบด้านเพ่ือขับเคลื่อนประเทศให้เดินหน้าได้อย่างเต็มรูปแบบ และ
เป็นระบอบประชาธิปไตยอย่างยั่งยืน โดยมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
 

รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้กล่าวถึง ผลลัพธ์ภายหลังการเข้าควบคุมอ านาจว่า ประเทศไทยได้กลับคืนสู่ภาวะปกติอย่างรวดเร็ว 
ประชาชนชาวไทยสามารถกลับไปใช้ชีวิตได้อย่างปกติสุข รวมไปถึงภาคธุรกิจต่าง ๆ กลับมาด าเนินกิจการได้
เช่นเดิม จากการส ารวจความนิยมของประชาชนชาวไทย พบว่าส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในการท างานของ 
คสช. และเชื่อเป็นอย่างยิ่งว่า แม้จะอยู่ในช่วงเปลี่ยนผ่าน ประเทศไทยจะยังคงมุ่งไปในทางที่สร้างสรรผ่านการ-
ด าเนินนโยบายต่าง ๆ ที่มปีระสิทธิภาพ เพ่ือประโยชน์ของประชาชนในประเทศ 
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 ในตอนท้าย ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ยังเน้นย้ าว่า สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
พร้อมจะเข้าร่วมทุกกิจกรรมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน เพ่ือยกระดับ AIPA ให้เป็นสถาบันที่มีบทบาทน าและ
ท างานเชิงรุกด้านนิติบัญญัตริะดับภูมิภาค เพ่ือสนับสนุนอาเซียนในการมุ่งสู่ประชาคมอาเซียนในปี ๒๕๕๘  

 
นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง 

ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวถ้อยแถลงในช่วงการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๑ 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๓๕ 

 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

 การประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๓๕ จัดขึ้นในวันจันทร์ที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๕๗ โดยมี ดร. บวงนอง  บุปผา (Prof. Dr. Boungnong  Boupha) 
รองประธานคณะกรรมาธิการด้านต่างประเทศและประธานกลุ่มสภาสตรีลาว เป็นประธานการประชุม โดยผู้เข้าร่วม
ประชุม ประกอบด้วย สมาชิกรัฐสภาสตรีจากประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียน จ านวน ๑๐ ประเทศ 
รวมทั้ง นางบรอนวิน  บิชอป (Hon. Bronwyn Bishop) ประธานสภาผู้แทนราษฎรเครือรัฐออสเตรเลีย และ
นางดิยานา  ยาฮานา (Hon. Diyana Yahana) และคณะจากสมาคมสตรี กฎหมายและการพัฒนาแห่งเอเชีย-
แปซิฟิก (Asia - Pacific Forum on Women, Law and Development) เป็นแขกรับเชิญของประเทศเจ้าภาพ 
ในการประชุมครั้งนี้ โดยมีคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประกอบด้วย นางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ และ นางสุวรรณี  
สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมประชุม 
 

 ที่ประชุมได้มีการพิจารณาแก้ไขร่างข้อมติ ๓ ข้อ และได้รับรองข้อมติดังกล่าว ประกอบด้วย 
 

 ๑.  ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความร่วมมือในการป้องกันการเลือกปฏิบัติและการใช้ความรุนแรงต่อ
สตรีและเด็กในอาเซียน  ที่ประชุมกระตุ้นให้ประเทศสมาชิก AIPA เตรียมพร้อมและส่งเสริมมาตรการในการป้องกัน
การใช้ความรุนแรง ขั้นที่ ๒ และขั้นที่ ๓ เช่น การดูแลก่อนเข้ารับการรักษา การบริการฉุกเฉินและการพักฟ้ืน 
การดูแลรักษาผู้ที่ติดเชื้อภายหลังจากการถูกข่มขืน และการล่วงละเมิดทางเพศ รวมทั้งมาตรการระยะยาวอ่ืน ๆ 
เพ่ือป้องกันการใช้ความรุนแรงในสตรีและเด็กที่เกิดจากบุคคลในครอบครัวและคนใกล้ชิด  
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  ที่ประชุมยังได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA ทบทวนและปรับปรุงแก้ไขกฎหมายที่-
เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองสุขภาพและสวัสดิการของสตรีและเด็ก อีกทั้งด าเนินมาตรการเพ่ือให้มีการออก-
กฎหมายข้ามพรมแดนที่เกี่ยวข้องกับการค้าสตรีและเด็ก การคุ้มครองแรงงานอพยพและครอบครัว การดูแล
สตรีและเด็กในพ้ืนที่ที่มีความขัดแย้ง รวมทั้งเตรียมการช่วยเหลือร่วมกันในการออกกฎหมายดังกล่าว 
 ๒.  ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมบทบาทของสมาชิกรัฐสภาสตรีในการสร้างประชาคมอาเซียน         
ที่ประชุมตระหนักว่าบทบาทของสมาชิกรัฐสภาสตรีอยู่ภายใต้สามเสาหลักของประชาคมอาเซียน และสมาชิก-
รัฐสภาสตรีมีส่วนร่วมอย่างแข็งขันในกรอบการท างานของ AIPA ผ่านโครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ซึ่งไม่ได้เป็น
เพียงความเท่าเทียมกันทางเพศในกระบวนการทางด้านการเมือง ด้านนิติบัญญัตแิละด้านการบริหารเท่านั้น   
 ที่ประชุมได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA เพ่ิมสัดส่วนของสตรีทั้งในฝ่ายนิติบัญญัติ ฝ่าย-
ตุลาการ และฝ่ายบริหาร เพ่ือสนับสนุนให้เกิดความก้าวหน้าและเกิดประโยชน์ต่อสตรีและเด็ก  
 ๓.  ข้อมติว่าด้วยภาวะผู้น าสตรีในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ที่ประชุมตระหนักถึงความไม่สมดุล
ของประชากรสตรีและผู้แทนสตรีในทางการเมือง รวมทั้งการเป็นผู้น าในสถาบันภาครัฐและเอกชน นอกจากนี้
ผู้น าสตรียังสามารถสนับสนุนการบรรลุเป้าหมายแห่งสหัสวรรษ การคุ้มครองสิทธิมนุษยชน การพัฒนาอย่าง-
ยั่งยืน และการแกไ้ขปัญหาอย่างสันติ 
 ที่ประชุมได้เรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA เพ่ิมพ้ืนที่ให้แก่สตรี โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่อาศัย
ในชนบท เพื่อให้สตรีเหล่านั้นได้แสดงออกถึงความมุ่งมั่นและการเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการตัดสินใจ และ
เรียกร้องให้บุรุษสนับสนุนการเพิ่มขีดความสามารถของสตรี 
 

 ทั้งนี้ ประเทศไทยได้เสนอเพ่ิมเติม ให้ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย เช่น องค์กรสตรี ภาครัฐ และเอกชน เข้า-
มามีส่วนร่วมในการส่งเสริมภาวะผู้น าสตรี การฝึกอบรมผู้น าสตรี และการสนับสนุนทักษะของสตรีเพ่ือกระตุ้นให้สตรี
เข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการการตัดสินใจ 

 
 
                      

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

นางกาญจนารตัน์  ลีวิโรจน ์และ นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
เข้าร่วมการประชุมสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ 
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 นอกจากการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนแล้ว      
การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ ยังมีการประชุมคณะกรรมาธิการด้านต่าง ๆ อีก ๔ ด้าน           
ในวันพุธที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๗ ระหว่างเวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา ดังนี้ 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง และพลเอก 
สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ได้เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง โดยมี ดร. กู่เกียว อัคมนตรี (Dr. Kukeo Akkhamontry) 
สมาชิกสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่ประธานการประชุม นายบินตี ฮาจี สุไลมาน (Binti Haji Sulaiman) สมาชิกรัฐสภา-
มาเลเซีย ท าหน้าที่รองประธานการประชุม และนายกิสิน สินพันงาม (Mr. Kisinh Sinphangnam) สมาชิกสภา-
แห่งชาติลาว ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม ซ่ึงที่ประชุมไดเ้ห็นชอบข้อมตกิารประชุม ดังนี้  
 

๑. ข้อมติว่าด้วยรายงานการประชุมระหว่างผู้น าอาเซียนและคณะผู้แทนของ AIPA ในการประชุม-
สุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๒๔ ที่ประชุมฯ ให้การรับรองรายงานการประชุมระหว่างผู้น าอาเซียนและคณะผู้แทน-
ของ AIPA ในการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๒๔ ซึ่งจัดขึ้นในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ ณ กรุงเนปิดอว์ สาธารณ-
รัฐแห่งสหภาพเมียนมาร์  

๒. ข้อมติว่าด้วยรายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๖ ที่ประชุมฯ ให้การรับรองรายงานการ-
ประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๖ ซึ่งจัดขึ้นในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ ณ กรุงบันดาร์เสรีเบกาวัน บรูไนดารุสซาลาม  

๓. ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือเชิงรัฐสภาในการสร้างประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน 
ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาร่างข้อมติซึ่งมีสาระส าคัญ ในการยกระดับความร่วมมือของประเทศสมาชิก AIPA ต่อการ-
สนับสนุนการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนปี ๒๕๕๘ ผ่านแผนงานการจัดตั้งประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน 
รวมถึงส่งเสริมบทบาทของสมาชิกรัฐสภาของประเทศสมาชิก AIPA ในการสนับสนุนการด าเนินการตามกฎบัตรอาเซียน
ในการสร้างสันติภาพและความมั่นคงในภูมิภาค นอกจากนี้ ที่ประชุมฯ ยังให้ความส าคัญกับประเด็นการส่งเสริม-
ความร่วมมือด้านความมั่นคงทางทะเล ภายใต้อนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล พ.ศ. ๒๕๒๕ ปฏิญญา-
ว่าด้วยแนวปฏิบัติของภาคีในทะเลจีนใต้และแนวปฏิบัติในทะเลจีนใต้ในกรอบอาเซียน 

 

 

พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง และพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๓๕ 
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การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ มี
ขึ้นในบรรยากาศของความร่วมมือและมิตรภาพในหมู่ประเทศสมาชิก AIPA ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่
เข้าร่วมประชุม คือ นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ เข้าร่วมการประชุมพร้อมกับคณะผู้แทนรัฐสภาจากประเทศ-
สมาชิก AIPA ๙ ประเทศ โดยมี ดร. สุวรรณเพ็ง บุพพานุวงศ์ (Dr. Souvanhpheng Bouppahanouvong) สมาชิก-
สภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่ประธานการประชุม 
 ที่ประชุมได้พิจารณา และเห็นชอบข้อมติของคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ จ านวน ๒ ฉบับ 
โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

๑. ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมยุทธศาสตร์การเติบโตสีเขียวของอาเซียน ที่ประชุมตระหนักถึงผลกระทบ
ที่เกิดขึ้นกับสิ่งแวดล้อมทั้งในระดับภูมิภาคและระดับโลก โดยประเทศสมาชิกอาเซียนได้มีความเห็นร่วมกันถึง
ความจ าเป็นในการเปลี่ยนการพัฒนาจากการพัฒนาในเชิงปริมาณเป็นเชิงคุณภาพ นอกเหนือจากการลดการ-
ปล่อยสารคาร์บอนไดออกไซด์และการพ่ึงตนเองทางเศรษฐกิจภายในภูมิภาค การให้ความส าคัญของกรอบ -
ความร่วมมือระหว่างประเทศว่าด้วยสิ่งแวดล้อมที่มีอยู่และสนับสนุนความร่วมมือทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ
การพัฒนาสีเขียว ซึ่งน่าจะเป็นแนวทางการแก้ไขปัญหาเพื่อให้ประชาคมอาเซียนพัฒนาไปอย่างยั่งยืน 
  ที่ประชุมเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกอาเซียนจัดท าแนวทางยุทธศาสตร์การพัฒนาสีเขียวที่
เกี่ยวกับการใช้และการบริหารทรัพยากร การสนับสนุนประเทศอาเซียนใหม่ในการพัฒนาแนวทางการพัฒนา
เศรษฐกิจที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม การพัฒนาทางวิทยาศาสตร์และการแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ระหว่างกรอบ
ความร่วมมือที่หลากหลาย โดยเฉพาะการสร้างเครือข่ายระดับภูมิภาคที่เกี่ยวข้องกับพลังงานที่น ากลับมาใช้ได้ใหม่ 
และการสนับสนุนแนวทางการลงทุนที่ค านึงถึงการพัฒนาที่ยั่งยืน เช่น ด้านอุตสาหกรรม พลังงาน การคมนาคม 
และโครงสร้างพ้ืนฐาน เป็นต้น 
  นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวต่อที่ประชุมถึงจุดยืนของ
ประเทศไทยในการสนับสนุนการพัฒนาเศรษฐกิจสีเขียวและการเข้าเป็นภาคีตามกรอบความร่วมมือระหว่าง
ประเทศที่เกี่ยวข้องกับการจัดการปัญหาสิ่งแวดล้อม อย่างไรก็ตาม แนวคิดการจัดตั้ง ASEAN Green Growth Centre 
ไทยขอเรียกร้องให้มีการศึกษาเพ่ิมเติมถึงภาระหน้าที่และหลีกเลี่ยงการท างานที่ซ้ าซ้อน 
 

๒. ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนการพัฒนาความสามารถของผู้ประกอบการเพ่ือลดช่องว่างทางการ-
พัฒนาในอาเซียน ที่ประชุมตระหนักถึงความพยายามในการลดช่องว่างในการพัฒนาของประเทศสมาชิก -
อาเซียนซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของขั้นตอนในการสร้างประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ผู้ประกอบการรายย่อย 
(Entrepreneur) คือหัวใจหลักของการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมซึ่งมีส่วนช่วยในการลดช่องว่างการพัฒนา
อย่างมีประสิทธิภาพ ผ่านกระบวนการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางเศรษฐกิจจากพ้ืนฐานทางทรัพยากรไปเป็น
องค์ความรู้พ้ืนฐานทางเศรษฐกิจ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การพัฒนาศักยภาพของผู้ประกอบการในการ -
เข้าถึงแหล่งเงินทุนและตลาด และการสร้างแรงจูงใจส าหรับผู้ประกอบการรายใหม่ 
  ทั้งนี้ ที่ประชุมเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกอาเซียนให้ความส าคัญกับความร่วมมือทาง
เศรษฐกิจในทุกมิติ โดยเฉพาะกับประเทศอาเซียนใหม่ (CLMV) เพ่ือให้ได้ประโยชน์จากการรวมกลุ่มสินค้าและ
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บริการใน ๑๒ สาขาส าคัญและการท าความตกลงยอมรับร่วม ๘ สาขาบริการ (12 Priority Sectors and 8 
Mutual Recognition Arrangement Service Sectors) การใช้แหล่งเงินทุนที่มีอยู่และสรรหาแหล่งเงินทุน
ใหม่ที่เหมาะสมกับการสนับสนุนในการเพ่ิมขีดความสามารถของผู้ประกอบการรายย่อยในประเทศอาเซียนใหม่ 
นอกจากนั้น ที่ประชุมยังเล็งเห็นความส าคัญของการสนับสนุนการจัดตั้งกองทุนเพ่ือการพัฒนาวิสาหกิจขนาด-
กลางและขนาดย่อมในอาเซียน (ASEAN SME Regional Development Fund) และการจัดตั้งศูนย์บริการ 
SME ในอาเซียน (ASEAN SMEs Service Centre) การสนับสนุนการสร้างเครือข่ายและความร่วมมืออย่าง
ใกล้ชิดระหว่างหอการค้าและอุตสาหกรรมในประเทศอาเซียน และการเพ่ิมการสนับสนุนด้านการศึกษาที่
เกี่ยวกับผู้ประกอบการรายย่อย ตลอดจนหลักสูตรการเรียนการสอนในสถาบันการศึกษา 
  นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถึงความส าคัญของการเพ่ิม
ขีดความสามารถ ในการแข่งขันของธุรกิจ SME และการใช้ความร่วมมือของฝ่ายนิติบัญญัติในการอ านวยความ
สะดวกให้กับผู้ประกอบการ เช่น การแสวงหาความร่วมมือในการการเข้าถึงแหล่งเงินทุน นอกจากนั้น ยังเรียกร้อง
ให้ประเทศสมาชิกหันมาให้ความส าคัญกับการพัฒนาคุณภาพแรงงานและการลดการแข่งขันกันเองภายใน
ภูมิภาค 

 
นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ 

เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ 
 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม  
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม มีศาสตราจารย์ ดร. พอนเทพ พลเสนา (Prof. Dr. Phonethep 
Pholsena) สมาชิกสภาแห่งชาติลาวท าหน้าที่ประธานการประชุม และรองศาตราจารย์ ดร. บุญพง เขียวโรดม 
(Assoc. Prof. Dr. Bounpong Keorodom) ท าหน้าที่ผู้เสนอรายงานการประชุม โดยพลอากาศเอก อาคม 
กาญจนหิรัญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นผู้แทนเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม ซึ่งที่ประชุม
คณะกรรมาธิการด้านสังคมในครั้งนี้ ได้มีการพิจารณาและให้ความเห็นชอบข้อมติทั้งหมด ๕ ข้อ ได้แก่  
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๑.  ข้อมติว่าด้วยการยกระดับความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA ในการต่อต้านเชื้อไวรัส
อีโบล่า ทีป่ระชุมเห็นว่าการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสอีโบล่าเป็นปัญหาใหญ่ด้านการสาธารณสุขของประชาคมโลก 
และเกิดผลกระทบในวงกว้าง อาเซียนควรเตรียมการรับมือกับการแพร่ระบาดของไวรัสดังกล่าวอย่างมี-
ประสิทธิภาพ และทันท่วงที ทั้งนี้ เป้าหมายหลักของข้อมตินี้ คือการยกระดับบทบาทของสมาชิกรัฐสภาในการ-
สร้างความเข้มแข็งในการป้องกัน และควบคุมการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสอีโบล่า โดยเฉพาะการแพร่ระบาด
กระจายข้ามพรมแดน  

๒.  ข้อมติว่าด้วยการยกระดับความร่วมมือด้านนิติบัญญัติระหว่างประเทศสมาชิก AIPA ในการ
ป้องกันและควบคุมโรคไม่ติดต่อ ที่ประชุมเห็นว่าเป็นสาเหตุใหญ่ของการเสียชีวิตของประชากรโลก ซึ่ง AIPA ใน-
ฐานะขององค์กรด้านนิติบัญญัติควรมีความร่วมมือกันในการป้องกันและควบคุมโรคต่าง ๆ ด้วยการสนับสนุน
รัฐบาลของแต่ละประเทศสมาชิกในการสร้างสังคมที่มีความเชื่อ วัฒนธรรม วิถีชีวิต ในการมีสุขภาพที่ดี การส่งเสริม
การให้ความรู้ ความเข้าใจ การแบ่งปันประสบการณ์ ในการป้องกันและควบคุมโรคต่าง  ๆ การสนับสนุนการ-
พัฒนาศักยภาพของบุคลากรทางการแพทย์ให้มีข้อมูล ความรู้ ความเข้าใจเรื่องโรคต่าง ๆ ที่มีผลกระทบกับวิถี
ชีวิตของประชาชน     

๓. ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทักษะวิชาชีพและทักษะแรงงานในการบูรณาการตลาดแรงงานของ
ประชาคมอาเซียน ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันว่าจะต้องลดช่องว่างระหว่างแรงงานมีฝีมือในภูมิภาคอาเซียนให้มี
ความใกล้เคียงกัน โดยการเพ่ิมการศึกษาในระดับอาชีวะ และการฝึกอบรมทางเทคนิค การสร้างความเท่าเทียมกัน
ทางโอกาส เพ่ือให้การด าเนินงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพจึงควรมีการสร้างความสอดคล้องทางกฎหมายใน
ด้านแรงงาน การศึกษา การแลกเปลี่ยนแนวทางปฏิบัติที่เป็นเลิศในด้านการศึกษา AIPA ต้องให้การสนับสนุน
รัฐบาลประเทศสมาชิกในการสร้างมาตรฐานการศึกษา การฝีมือ การลดช่องว่างในการพัฒนาแร งงาน การ-
สร้างความร่วมมือระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและสถาบันการศึกษาของประเทศสมาชิกอาเซียนในการพัฒนา
ตลาดแรงงานที่มีทักษะส าหรับการสร้างตลาดเดียวของอาเซียน  

๔. ข้อมติว่าด้วยรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด ครั้งที่ ๑๑ ระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ณ กรุง-
เวียงจันทน์ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ที่ประชุมเห็นชอบรายงานการประชุมดังกล่าว และสนับสนุน
การประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจาก-
ยาเสพติด ที่เป็นเครื่องมือส าคัญของฝ่ายนิติบัญญัติในการสร้างอาเซียนให้ปลอดจากการผลิต การค้า การขนส่ง 
และการเสพยาเสพติด 

๕. ข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งคณะท างานของการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียนว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันว่าควรให้ที่ประชุมคณะ-
กรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด     
ครั้งต่อไปที่จะมีขึ้น ณ ประเทศมาเลเซีย ในปี ๒๕๕๘ พิจารณาการจัดตั้งคณะท างานดังกล่าว เนื่องจาก
คณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด
จะเป็นผู้รับผิดชอบโดยตรงในการสรรหาแนวทางในการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด มีความรู้ความ -
เข้าใจในการท างาน สามารถพิจารณาความเหมาะสม และแนวทางการด าเนินงานของคณะท างานได้ดีกว่า 
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พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ 

   
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน โดยมีศาสตราจารย์ดาวอน หว่างวิจิด 
(Hon. Prof. Davone Vangvichith) ประธานคณะกรรมาธิการด้านกฎหมายของสภาแห่งชาติลาว เป็นประธาน-
การประชุม และ นางสาวสวนสวรรค์ วินเกต (Ms. Suanesavant Vignaket) สมาชิกสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่ผู้-
เสนอรายงานการประชุม และนายเปริโอซามี โอธารัม (Mr. Periowsamy Otharam) เลขาธิการ AIPA ท าหน้าที่
เลขานุการการประชุม 
 ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมประชุม คือ นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ สมาชิกสภานิติ-
บัญญัตแิห่งชาติ ที่ประชุมได้พิจารณาและรับรองข้อมติ จ านวน ๑๒ ข้อมติ จาก ๑๓ ข้อมติ ดังนี้ 

 

๑. ข้อมติว่าด้วยการแก้ไขข้อตกลงว่าด้วยการก่อตั้งส านักงานเลขาธิการ AIPA ที่ประชุมรับรอง
ร่างข้อมติว่าด้วยการแก้ไขข้อตกลงว่าด้วยการก่อตั้งส านักงานเลขาธิการ AIPA   

 

๒. ข้อมติว่าด้วยการแก้ไขธรรมนูญ AIPA ที่ประชุมเห็นชอบร่างข้อมติว่าด้วยการแก้ไขธรรมนูญ 
AIPA โดยเห็นพ้องกันว่าให้ใช้ค าว่า ‘member states’ แทนค าว่า ‘member countries’ ในธรรมนูญ และ
ตัดทิ้งค าว่า “ประเทศผู้สังเกตการณ์” (special observer) นอกจากนี้ ที่ประชุมตัดสินใจให้ใช้ค าว่า ‘statue’ 
โดยไม่ใช้ค าว่า ‘constitute’ ส าหรับธรรมนูญ AIPA และตัดทิ้งค าว่า “กองทุนส ารอง” (Contingency/Special 
Fund)  

 

๓. ข้อมติว่าด้วยการแก้ไขระเบียบทางการเงินของส านักงานเลขาธิการ AIPA ที่ประชุมเห็นพ้อง
กันเรื่องช่วงเวลาปีงบประมาณของ AIPA ตามท่ีเลขาธิการ AIPA เสนอ ซึ่งจะท าให้มีรายงานการตรวจสอบบัญชี
ฉบับเดียวเพ่ือส่งไปยังที่ประชุมสมัชชาใหญ่ในช่วงสิ้นปีงบประมาณ 

 

๔. ข้อมติว่าด้วยการแก้ไขข้อบังคับเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของส านักงานเลขาธิการ AIPA ที่ประชุม
รับรองร่างข้อมตินี้ 



- ๑๐ - 
 

 

๕. ข้อมติว่าด้วยคู่มือการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ของส านักงานเลขาธิการ AIPA ที่ประชุมรับรอง
ร่างข้อมตินี ้

 

๖. ข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของส านักงานเลขาธิการ AIPA ประจ าวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๖ 
ถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๕๖, ๑ ตุลาคม ๒๕๕๖ ถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๕๗, ๑ ตุลาคม ๒๕๕๖ ถึง ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๗, 
และประมาณการค่าใช้จ่ายระหว่างวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ ถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๕๗ ที่ประชุมเห็นชอบรายงาน
การตรวจสอบบัญชีของส านักงานเลขาธิการ AIPA และรับทราบจ านวนเงินที่เกินมาในปีงบประมาณ ๒๕๕๖/
๒๕๕๗ ทั้งนี้ ที่ประชุมเสนอให้เลขาธิการ AIPA แสดงรายงานการเงินของ AIPA คือ งบดุลเพ่ือแสดงทรัพย์สิน
และหนี้สิน รวมทั้งพิจารณากฎระเบียบทางการเงินเพื่อหักค่าเสื่อมของทรัพย์สินของ AIPA   

 

๗. ข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณของส านักเลขาธิการ AIPA ประจ าวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๗ 
ถึง ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘ และประมาณการค่าใช้จ่ายระหว่างวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๘ ถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ 
ที่ประชุมเห็นด้วยกับประมาณการงบประมาณที่เสนอ และประมาณการค่าใช้จ่ายจ านวน ๓๐๓,๐๖๕ เหรียญ-
สหรัฐ ส าหรับส านักงานเลขาธิการ AIPA 

๘. ข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนการท างานประจ าปี ๒๕๕๗ ของส านักงานเลขาธิการ AIPA - 
ที่ประชุมเห็นชอบแผนงานของส านักงานเลขาธิการ AIPA ซึ่งมีการเสนอแก้ไขในเรื่องข้อมูลของสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติโดยผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติของไทย 

  

๙. ข้อมติว่าด้วยการแต่งตั้งต าแหน่งเลขาธิการ AIPA ที่ประชุมเห็นพ้องกันเรื่องวันที่ของการ-
แต่งตั้งเลขาธิการ AIPA คนใหม่ และเห็นด้วยกับการขยายเวลาการด ารงต าแหน่งของเลขาธิการ AIPA คนปัจจุบัน
ไปจนถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๙  

 

๑๐. ข้อมติว่าด้วยการเพ่ิมเงินเดือนให้กับเลขาธิการ AIPA ที่ประชุมเห็นด้วยกับการเพ่ิมเงินเดือน
ให้แก่เลขาธิการ AIPA ในอัตราที่เหมาะสม โดยผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติของไทยได้เสนอความเห็นว่าควร-
เพ่ิมเงินเดือนโดยพิจารณาจากความเหมาะสมเมื่อเปรียบเทียบกับเงินเดือนขององค์กรอ่ืน ๆ โดยการเพ่ิม
เงินเดือนต้องอยู่ภายในงบประมาณท่ีได้รับความเห็นชอบ อีกท้ัง ไม่ควรเป็นการเพ่ิมภาระให้แก่ประเทศสมาชิก 
AIPA ในเรื่องดังกล่าว 

 

๑๑. ข้อมติว่าด้วยวันและสถานที่การประชุมสมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ สมาชิกสภาผู้แทน-
ราษฎรจากมาเลเซียแจ้งให้ที่ประชุมทราบว่า การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ จะจัดขึ้นที่ประเทศ-
มาเลเซีย ระหว่างวันที่ ๖ – ๑๒ กันยายน ๒๕๕๘ 

 

๑๒. ข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณการปฏิบัติหน้าที่ของ นางปานี ยาท่อตู้ ประธาน AIPA  
ครั้งที่ ๓๕ ระหว่างเดือนกันยายน ๒๕๕๖ – เดือนกันยายน ๒๕๕๗ ที่ประชุมแสดงความขอบคุณนางปานี  ยาท่อตู้ 
(H.E. Mme. Pany Yathotou) ในฐานะประธาน AIPA ในความเป็นผู้น าและอวยพรให้ประสบความส าเร็จในอนาคต 

 

ทั้งนี้ ที่ประชุมเลื่อนการพิจารณาร่างข้อมติว่าด้วยการจัดตั้งกลุ่มรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA เพ่ือ-
ปราบปรามการค้าสัตว์ป่าไปพิจารณาในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ณ ประเทศมาเลเซีย 
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นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๓๕ 

 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม 
  คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง และ พลอากาศเอก 
อาคม กาญจนหิรัญ ได้เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม โดยมี ศาสตราจารย์ ดร. บวงนอง 
บุปผา (Prof. Dr. Boungnong Boupha) รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ รัฐสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่
ประธานการประชุม และนายกิสิน สินพันงาม (Mr. Kisinh Sinphangnam) สมาชิกสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่
ผู้น าเสนอรายงานการประชุม ซึ่งที่ประชุมได้พิจารณาร่างสรุปสาระส าคัญของการประชุมใหญ่ฯ ในครั้งนี้ ทั้งใน
ส่วนของการประชุมคณะกรรมาธิการต่างๆ และการเจรจาระหว่าง AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์ 

 
พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง และ พลอากาศเอก อาคม กาญจนหิรัญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งท่ี ๓๕ 
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 การหารือร่วมกับประเทศผู้สังเกตการณ์ของ AIPA มีขึ้นในช่วงบ่ายของวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๗ 
ประเทศสมาชิก AIPA ได้มีการหารือร่วมกับประเทศผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ในหัวข้อ “การคิดใหม่ในการส่งเสริม-
ความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับประเทศคู่เจรจา” โดยมีประเทศที่เข้าร่วมการหารือ จ านวน ๘ 
ประเทศ ได้แก่ เครือรัฐออสเตรเลีย สาธารณรัฐเบลารุส สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐอินเดีย ญี่ปุ่น สาธารณรัฐ-
เกาหลี สหพันธรัฐรัสเซีย และสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต โดยมีสาระส าคัญสรุปดังนี้  
 

 เครือรัฐออสเตรเลีย 
 การประชุมร่วมกันระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับเครือรัฐออสเตรเลีย โดยมี ดร. สุวรรณเพ็ง 
บุพพานุวงศ์ (Dr. Souvanhpheng Bouppahanouvong) สมาชิกสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่ประธานการ-
ประชุม พร้อมผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ส าหรับฝ่ายไทยมี พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชิกสภา-
นิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการเจรจากับคณะผู้แทนรัฐสภาจากเครือรัฐออสเตรเลีย  
 ที่ประชุมฯ ได้หารือในประเด็นต่าง ๆ ที่ส าคัญได้แก่ การยกระดับการค้าการลงทุนและการส่งเสริม
ความร่วมมือด้านการศึกษาระหว่างกัน การสนับสนุนการสร้างศักยภาพของต ารวจสตรี  และสตรีในระบบ
กฎหมาย สนับสนุนสมาชิกรัฐสภาในประเทศสมาชิก AIPA ในฐานะผู้มีบทบาทส าคัญในการส่งเสริม
ประชาธิปไตย และการส่งเสริมการแลกเปลี่ยนวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศระหว่างกัน ผ่านการเยือนระดับสมาชิกรัฐสภา 
ผ่านระบบข้อมูลข่าวสาร และผ่านองค์ความรู้ต่าง ๆ รวมไปถึงการส่งเสริมศักยภาพของเจ้าหน้าที่รัฐสภาของ
ประเทศสมาชิก AIPA  
 ทั้งนี้ พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวแสดงความยินดีกับออสเตรเลีย 
ในวาระครบรอบ ๔๐ ปี ความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียน – ออสเตรเลีย รวมถึงหารือในประเด็นกรณีแผ่นดินไหวที่เกิดขึ้น
ทางภาคเหนือของไทยและพม่าในปี ๒๕๕๗ และความเป็นไปได้ที่ออสเตรเลียจะให้การสนับสนุนเงินทุนและ
แลกเปลี่ยนประสบการณ์ในการจัดการด้านภัยพิบัติ การตอบโตสถานการณฉุกเฉินกับอาเซียน นอกจากนี้    
ยังได้กล่าวถึงการยกระดับความร่วมมือด้านความมั่นคงในภูมิภาค รวมทั้งการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่าง 
AIPA และเครือรัฐออสเตรเลีย อีกด้วย 

 
พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับเครือรัฐออสเตรเลีย 
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 สาธารณรัฐเบลารุส  
 

 การหารือระหว่าง AIPA กับ สาธารณรัฐเบลารุส โดยมีนายกิสิน สีพันงาม (Mr. Kisinh SinphanNgam) 
สมาชิกสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่ประธานการประชุม ส าหรับผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการ-
หารือได้แก่ พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันในการ-
ยกระดับความร่วมมือระหว่างกัน ผ่านการแลกเปลี่ยนการเยือนในทุกระดับ รวมทั้งการจัดตั้งกลุ่ มมิตรภาพ
ระหว่างสาธารณรัฐเบลารุสกับประเทศสมาชิก AIPA ที่ประชุมยังได้เห็นชอบในการสนับสนุนความร่วมมือระดับ-
รัฐสภาในการสนับสนุนด้านการค้าและการลงทุน การบูรณาการด้านเศรษฐกิจ เพ่ือส่งเสริมการเข้าสู่ประชาคม-
อาเซียนในปี ๒๕๕๘ ซึ่งพลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้สนับสนุนแนวทางความ-
ร่วมมือดังกล่าว โดยแสดงความเห็นต่อที่ประชุมในการส่งเสริมให้ประเทศสมาชิก AIPA มีนโยบายในการยก-
ระดับการค้าการลงทุนระหว่างกัน และสนับสนุนการเยือนระหว่างภาคธุรกิจ เพ่ือให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลที่
ส าคัญในการด าเนินธุรกิจระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และสาธารณรัฐเบลารุส รวมทั้งได้เสนอให้มีการลด-
ข้อจ ากัดต่าง ๆ ทางกฎหมายที่ท าให้มีความล่าช้าในการด าเนินธุรกิจระหว่างอาเซียนและสาธารณรัฐเบลารุส  
 นอกจากนี้ การแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างกันในกิจกรรมต่าง ๆ ในระดับรัฐสภาจะเป็นอีกแนวทางหนึ่ง
ในการส่งเสริมความร่วมมือระหว่างกัน ซึ่งการเชิญรัฐสภาเบลารุสเข้าร่วมการด าเนินงานระหว่างประเทศต่าง ๆ 
เช่น การอบรม การสัมมนา การประชุมระหว่างประเทศในระดับรัฐสภา จะเป็นแนวทางส าคัญในการยกระดับความ-
ร่วมมือระหว่าง AIPA กับสาธารณรัฐเบลารุส ทั้งนี้ การสนับสนุนจากรัฐสภาของทั้งสองฝ่ายในการแลกเปลี่ยน
ด้านการศึกษา วิทยาศาสตร์ และการท่องเที่ยว และความร่วมมือด้านสังคมอ่ืน ๆ ระหว่าง AIPA และสาธารณรัฐ-
เบลารุส จะเป็นอีกแนวทางหนึ่ง ในการส่งเสริมและสนับสนุนความร่วมมือในการสร้างภูมิภาคท่ีมั่นคงและมั่งค่ัง   

 
พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐเบลารุส 
   
 สาธารณรัฐประชาชนจีน 
 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐประชาชนจีน โดยมี ดร. กู่เกียว  อัคมนตรี 
(Dr. Kukeo  Akkhamontry) สมาชิกสภาแห่งชาติลาว เป็นประธานการประชุม โดยที่ประชุมฯ ได้หารือกันในเรื่อง
ต่าง ๆ ดังนี้ 
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๑. การเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียนและสาธารณรัฐประชาชนจีนใน
เรื่องการรักษาสันติภาพ ความมั่นคงและความปลอดภัยทางทะเลในภูมิภาค   

๒. การเยือนของรัฐบาลและสภาประชาชนแห่งชาติจีนในประเทศอาเซียน ซึ่งน าไปสู่ความร่วมมือและ
ความตกลงร่วมกัน รวมถึงท าให้เกิดความสัมพันธ์ที่ดี ความร่วมมือและความเป็นหนึ่งเดียวกันระหว่างประเทศ 

๓. การส่งเสริมความร่วมมือระหว่างสาธารณรัฐประชาชนจีนและอาเซียนในเรื่องต่าง  ๆ เช่น 
การค้า เศรษฐกิจ เทคโนโลยี พลังงานทดแทน วิทยาศาสตร์ เกษตรกรรมและการท่องเที่ยว 

๔. การส่งเสริมการลงทุนจากนักลงทุนชาวจีนในประเทศอาเซียน ซึ่งจะน าไปสู่การเพ่ิมจ านวน
นักท่องเที่ยวจากประเทศจีนสู่ประเทศในอาเซียน 

 

 นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผู้แทนไทยได้กล่าวแสดงความ-
ขอบคุณสาธารณรัฐประชาชนจีนที่สนับสนุนประเทศสมาชิก AIPA ในเรื่องการรักษาสันติภาพ ความม่ันคงและ
การส่งเสริมความมั่งคั่งในภูมิภาคอาเซียนผ่านกลไกต่าง  ๆ อีกทั้งขอบคุณในเรื่องความช่วยเหลือด้าน -
มนุษยธรรมระหว่างประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน เมื่อเกิดภัยพิบัติขึ้นในสองประเทศ ซึ่งประเทศ-
ไทยได้ให้ความช่วยเหลือด้านการเงินแก่สาธารณรัฐประชาชนจีนเมื่อครั้งเกิดแผ่นดินไหวในมณฑลยูนนาน   
เมื่อเดือนกันยายน ปี ๒๕๕๗ และสาธารณรัฐประชาชนจีนได้ให้ความช่วยเหลือประเทศไทยในรูปแบบต่าง ๆ 
เมื่อเกิดอุทกภัยใหญ่ในปี ๒๕๕๔   
 ประเทศไทยยังแสดงความขอบคุณในเรื่องความร่วมมือด้านเศรษฐกิจระหว่างสาธารณรัฐ -
ประชาชนจีนกับอาเซียน โดยสาธารณรัฐประชาชนจีนเป็นประเทศคู่ค้าที่ส าคัญของอาเซียน อีกทั้ง กล่าวถึง
การเสริมสร้างความเข้มแข็งในเรื่องความร่วมมือที่มีอยู่ระหว่างอาเซียนและจีนให้มากขึ้นผ่านกรอบความ
ร่วมมือต่างๆ เช่น อาเซียน + ๓ และเขตการค้าเสรีอาเซียน – จีน เป็นต้น นอกจากนี้ ยังได้กล่าวถึงการ-
ส่งเสริมความร่วมมือทางด้านสังคมและวัฒนธรรม ในการแลกเปลี่ยนด้านการศึกษาและวัฒนธรรมระหว่างกัน
อย่างต่อเนื่องต่อไป ประเทศไทยยังได้แสดงความยินดีในโอกาสที่ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนจะ
ครบรอบ ๔๐ ปี ในด้านความสัมพันธ์ทางการทูตในปี ๒๕๕๘ เพ่ือความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างกันต่อไป 

 
นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐประชาชนจีน 



- ๑๕ - 
 

สาธารณรัฐอินเดีย 
 

การหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐอินเดีย โดยมีศาสตราจารย์ ดร. พอนเทพ  พลเสนา 
(Prof. Dr. Phonethep Pholsena) สมาชิกสภาแห่งชาติลาว เป็นประธานการประชุม ที่ประชุมฯ ได้มีการหารือ-
กันโดยมุ่งเน้นไปที่ความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียน – อินเดีย และความร่วมมือระหว่างกันในด้านต่างๆ ได้แก่ 
ด้านการเมือง – ความมั่นคง ด้านเศรษฐกิจ – การเงิน และด้านสังคม – วัฒนธรรม  

ผู้แทนจากสาธารณรัฐอินเดีย ได้กล่าวถึงความร่วมมือกับประเทศสมาชิกอาเซียนในด้านต่าง ๆ 
อาทิ เกษตรกรรม ป่าไม้ เศรษฐกิจ เทคโนโลยี สารสนเทศ วัฒนธรรม ภูมิรัฐศาสตร์ การท่องเที่ยว และเรื่องที่มี
ความสนใจร่วมกัน เช่น ความมั่นคงระดับประเทศ การศึกษา การค้า เป็นต้น ความสัมพันธ์ระดับทวิภาคีมีความ-
เข้มแข็งมากขึ้นด้วยการขับเคลื่อนของนักธุรกิจ ความสัมพันธ์ทางการค้า และโครงการการขนส่งที่เชื่อมโยงกัน  

ข้อเสนอความร่วมมือในอนาคตของอินเดียจะครอบคลุมในเรื่องสาธารณสุข รวมทั้งการฝึกอบรม
ทางการแพทย์ ความมั่นคงทางอาหาร เภสัชกรรม การพัฒนาสังคม และการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  
ส าหรับรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA การแลกเปลี่ยนวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศ ควรเน้นการเพ่ิมการมีส่วนร่วมของสมาชิก-
รัฐสภาสตรี การเตรียมพร้อมของนักการเมืองรุ่นใหม่และการฝึกอบรมเชิงรัฐสภา รวมถึงการเสริมสร้าง -
ศักยภาพ โดยการฝึกอบรมนักการเมือง และการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ เป็นต้น  

ส าหรับประเทศไทย พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถึง
ความสัมพันธ์อันดีระหว่างไทยและอินเดียที่มีมาเป็นเวลานาน ซึ่งไทยสนับสนุนความร่วมมือระหว่างประเทศ -
ไทยและสาธารณรัฐอินเดียในด้านต่าง ๆ อาทิ ด้านเศรษฐกิจ ไทยและอินเดียได้พัฒนาความเป็นหุ้นส่วนระหว่างกัน
และร่วมมือกันในกรอบความร่วมมือต่าง ๆ เช่น อาเซียน การประชุมสุดยอดเอเชียตะวันออก และความร่วมมือ-
เอเชีย โดยไทยและอินเดียอยู่ระหว่างการเจรจาความตกลงเขตการค้าเสรีไทย – อินเดีย เพ่ือส่งเสริมความสัมพันธ์
ด้านเศรษฐกิจระดับทวิภาคีให้เข้มแข็งขึ้น รวมทั้งควรส่งเสริมความร่วมมือระดับทวิภาคีที่มีอยู่ระหว่างไทย – 
อินเดีย ในด้านโครงการสร้างความเชื่อมโยงระหว่างกัน เช่น โครงการถนนสามฝ่าย ไทย – เมียนมาร์ – อินเดีย 
(India - Myanmar - Thailand Trilateral Highway Project) รวมถึงการท่องเที่ยวและวัฒนธรรม นอกจากนี้ 
ไทยยินดีต้อนรับนักท่องเที่ยวจากอินเดียที่มีมากกว่าห้าแสนคนในปี ๒๕๕๗ ซึ่งเดินทางมาเพ่ือการท่องเที่ยว 
การสาธารณสุข และการประชุมสัมมนา เป็นต้น  

 
พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐอินเดีย 



- ๑๖ - 
 

ญี่ปุ่น 
การหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ ญี่ปุ่น มีขึ้นในวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๗ มีนายพอนเทพ    

พลเสนา (Prof. Dr. Phonethep Pholsena) ท าหน้าที่ประธานการประชุม โดยคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เข้าร่วมการหารือได้แก่ พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ที่ประชุม ได้มี
การหารือกันในหลายประเด็น โดยคณะผู้แทนจากญี่ปุ่นได้กล่าวถึงความร่วมมือระหว่างอาเซียนกับญี่ปุ่น  ใน-
ด้านต่าง ๆ ที่มีมากว่า ๔๐ ปี เช่น ความร่วมมือด้านการเมือง ความมั่นคง ความร่วมมือด้านเศรษฐกิจ การจัดการ-
ภัยพิบัติ และการสาธารณสุข  

คณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA ได้ให้ความส าคัญกับความร่วมมือระหว่าง AIPA – ญี่ปุ่น ในประเด็น-
ด้านการต่อต้านภัยพิบัติ ที่มีความร่วมมือระหว่างกันมาโดยตลอด โดยประเทศสมาชิก AIPA ชี้ให้เห็นถึงการ-
เรียนรู้จากประสบการณ์ และแนวทางในการรับมือกับภัยพิบัติของญี่ปุ่น ที่สามารถเป็นแบบอย่างที่ดีส าหรับ
อาเซียนในการเตรียมพร้อมรับมือกับภัยพิบัติที่จะเกิดขึ้นในอนาคต นอกจากนี้ ความร่วมมือในการด ารงไว้ซึ่ง
ความมั่นคงในภูมิภาคก็เป็นประเด็นที่คณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA หยิบยกขึ้นมาหารือกันและแสดงความ-
ขอบคุณญี่ปุ่นที่ให้ความร่วมมือในการสร้างความมั่นคงในภูมิภาคมาโดยตลอด ซึ่งคณะผู้แทนจากญี่ปุ่นกล่าวต่อ
ที่ประชุมว่า ญี่ปุ่นมีความยินดีที่จะสนับสนุนการแบ่งปันข้อมูลที่ส าคัญในการต่อต้านภัยพิบัติและการช่วยเหลือ
ภายหลังจากการเกิดภัยพิบัติให้แก่อาเซียน  

ในด้านเศรษฐกิจ คณะผู้แทนจาก AIPA เห็นว่าญี่ปุ่นเป็นหุ้นส่วนที่ส าคัญของอาเซียนในการสร้าง-
ความมั่งค่ังให้แก่ประชาชนในภูมิภาค โดยญี่ปุ่นเป็นประเทศที่ให้การสนับสนุนทางการเงิน เทคโนโลยี ความรู้-
ในการด าเนินธุรกิจ รวมทั้งการสร้างสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานแก่หลายประเทศในอาเซียน ซึ่งความช่วยเหลือ
ดังกล่าวเป็นการลดช่องว่างในการพัฒนาของประเทศสมาชิกอาเซียนให้สามารถสร้างประชาคมเศรษฐกิจให้มี-
ความมั่นคงได้ ทั้งนี้ พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้แสดงความเห็นต่อที่-
ประชุมว่า การที่ญี่ปุ่นให้การสนับสนุน และส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในด้านความรู้ - 
ความสามารถ การพัฒนาทักษะ จะเป็นปัจจัยส าคัญในการสร้างความเติบโตทางเศรษฐกิจให้แก่ภูมิภาค 

การแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน รวมทั้งการส่งเสริมการแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรม การศึกษา 
เป็นส่วนส าคัญในการยกระดับความร่วมมือระหว่าง AIPA – ญี่ปุ่น ซึ่งคณะผู้แทน AIPA เห็นว่าจะเป็นแนวทาง
ที่สามารถส่งเสริมความรู้ ความสามารถ และการยกระดับศักยภาพของประชาชนในภูมิภาคได้เป็นอย่างดี ทั้งนี้ 
แนวความคิดดังกล่าวสอดคล้องกับการเสนอของพลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ ผู้แทนสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ ที่ได้เสนอต่อที่ประชุมว่าการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกันจะเป็นแนวทางในการยกระดับความ -
ร่วมมือระหว่าง AIPA กับญี่ปุ่นให้แน่นแฟ้นมากยิ่งขึ้น ซึ่งคณะผู้แทนจากรัฐสภาญี่ปุ่นสนับสนุนแนวคิดในการ-
พัฒนาศักยภาพบุคลากรที่จะเป็นปัจจัยส าคัญในการสร้างความม่ันคงทางการเมือง เศรษฐกิจ สังคมในภูมิภาค  



- ๑๗ - 
 

 
พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับญี่ปุ่น 

 
สาธารณรัฐเกาหลี 

 การประชุมของคณะผู้แทน AIPA กับสาธารณรัฐเกาหลี มีศาสตราจารย์ ดร. บวงนอง บุปผา 
(Prof. Dr. Boungnong  Boupha) รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ รัฐสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่-
ประธานการประชุม โดยการประชุมด าเนินไปในบรรยากาศของความร่วมมือที่สร้างสรรค์ ดังนี้  
 คณะผู้แทนสาธารณรัฐเกาหลีมุ่งมั่นที่จะสร้างความร่วมมือที่ ใกล้ชิดระหว่างอาเซียนและ
สาธารณรัฐเกาหลี โดยมุ่งเน้นที่จะสนับสนุนการสร้างประชาคมอาเซียนและความร่วมมือในด้านอ่ืน ๆ เช่น การค้า
การลงทุน เศรษฐกิจ เทคโนโลยี การเกษตร  E - Government การท่องเที่ยว อุตสาหกรรมสิ่งบันเทิง การพัฒนา-
ทรัพยากรมนุษย์ ความสัมพันธ์อันดีในระดับประชาชน โดยเฉพาะในประเด็นความปลอดภัยของนักท่องเที่ยว
ชาวเกาหลีที่เดินทางมาท่องเที่ยวในอาเซียน และเรียกร้องให้อาเซียนให้การสนับสนุนการรวมชาติในคาบสมุทร-
เกาหลี 
 ในขณะที่คณะผู้แทนของ AIPA ตระหนักถึงความสัมพันธ์อันดีระหว่างสองฝ่าย โดยเฉพาะความ-
ร่วมมือด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยว โดยมุ่งหวังที่จะเห็นความร่วมมือด้านการศึกษาและความช่วยเหลือ  
ในด้านการพัฒนาด้าน E - Government จากสาธารณรัฐเกาหลี 
 ทั้งนี้ พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวต่อที่ประชุมถึงความส าคัญใน
การแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างสองฝ่ายในทุกระดับอย่างสม่ าเสมอเพ่ือเสริมสร้างความสัมพันธ์และความเข้าใจ
อันดีในอนาคต 



- ๑๘ - 
 

 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐเกาหล ี
 
สหพันธรัฐรัสเซีย 
 

 การประชุมของคณะผู้แทน AIPA กับรัสเซีย โดยมีศาสตราจารย์ ดร. บวงนอง บุปผา (Prof. Dr. Boungnong  
Boupha) รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ รัฐสภาแห่งชาติลาว ท าหน้าที่ประธานการประชุม  
โดยการประชุมด าเนินไปตามระเบียบวาระภายใต้บรรยากาศของความร่วมมือและมิตรภาพ ซึ่งมีรายละเอียด
ดังนี้ 
 คณะผู้แทนรัฐสภารัสเซีย ได้กล่าวถึงความสัมพันธ์อันดีทั้งในด้านภูมิศาสตร์และความสัมพันธ์-
ทางการทูตระหว่างรัสเซียและประเทศสมาชิกอาเซียน โดยมุ่งเน้นการสนับสนุนความร่วมมือกันในด้านต่าง ๆ 
เช่น การค้าการลงทุน การศึกษา วัฒนธรรม วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี เทคโนโลยีทางอวกาศ การจัดการภัยพิบัติ 
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ เกษตรกรรม พลังงาน พลังงานนิวเคลียร์เพ่ือสันติ ความร่วมมือทางการทหาร 
โดยเฉพาะภูมิภาคอาเซียนในฐานะที่เป็นเป้าหมายอันดับต้น ๆ ของนักทอ่งเที่ยวชาวรัสเซีย เป็นต้น 
 ในขณะที่คณะผู้แทนของ AIPA ได้มีข้อเสนอต่อคณะผู้แทนของรัสเซียในประเด็นต่าง ๆ ได้แก่   
การลดหย่อนหรือยกเลิกหนี้ การแลกเปลี่ยนองค์ความรู้เกี่ยวกับระบบการเลือกตั้งและการด าเนินงานในระบบ-
รัฐสภา การยกเลิกการตรวจลงตรา (Visa) และการเพ่ิมเที่ยวบินตรงจากรัฐเซียสู่ภูมิภาคอาเซียน การจัดการภัย-
พิบัติ อาชญากรรมข้ามชาติ และการเพิ่มความสัมพันธ์อันดีในระดับประชาชน 
 นางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถึงความสัมพันธ์อันดีระหว่าง -
ไทยกับรัสเซีย โดยได้แสดงความชื่นชมต่อความมุ่งมั่นของรัสเซียในการสนับสนุนการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
และแผนงานภายหลังปี ๒๕๕๘ และเชื่อมั่นว่าการเพ่ิมความร่วมมือในเชิงลึกและการแลกเปลี่ยนการเยือนในทุก-
ระดับจะเป็นการเสริมสร้างความเข้าใจอันดีและสร้างความร่วมมือที่จะเป็นประโยชน์ต่อความสัมพันธ์ระหว่างทั้ง-
สองฝ่ายในอนาคต 
 ทั้งนี้ ที่ประชุมได้แสดงความยินดีในการฉลองครบรอบความสัมพันธ์ ๒๐ ปี ระหว่างอาเซียน – 
รัสเซีย 



- ๑๙ - 
 

 
นางกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสหพันธรัฐรัสเซีย 
 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต 
 

 การประชุมเจรจาร่วมกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต มี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สมโมข 
กิ่งสดา (Assoc. Prof. Dr. Somock Kingsada) สมาชิกสภาแห่งชาติสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
เป็นประธานการประชุม ผู้เข้าร่วมประชุมประกอบด้วยสมาชิกรัฐสภาจากประเทศสมาชิก AIPA จ านวน ๙ 
ประเทศ (สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ไม่ได้ส่งผู้แทนเข้าร่วม) และนายวิเซนเต ดา ซิลวา กัทเทเรส (H.E. Mr. Vicente 
da Silva Guterres) ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนจากประเทศ-
ผู้สังเกตการณ์ ในการประชุมครั้งนี้ มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุม ๒ คน ประกอบด้วย
พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ และ นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  
 คณะผู้แทน AIPA ที่เข้าร่วมการเจรจาได้แสดงความยินดีกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต  
ที่ได้เข้าเป็นสมาชิกประเทศผู้สังเกตการณ์รายล่าสุดของ AIPA และสนับสนุนสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ -
เลสเต ในการเข้าเป็นสมาชิกถาวรของอาเซียน ที่ประชุมได้เน้นย้ าถึงความร่วมมือระหว่าง สาธารณรัฐ-
ประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต กับประเทศสมาชิก AIPA ในด้านต่าง ๆ ประกอบด้วย การค้า เศรษฐกิจ เทคโนโลยี 
พลังงานหมุนเวียน วิทยาศาสตร์ การเกษตร และการท่องเที่ยว รวมทั้งการเสริมสร้างขีดความสามารถในการ
บริหารจัดการทรัพยากร โดยเฉพาะอย่างยิ่งก๊าซธรรมชาติ และปิโตรเลียม 
 ในส่วนของประเทศไทย ได้แสดงความยินดีในความก้าวหน้าของสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ -
เลสเต ในการสมัครเข้าเป็นสมาชิกถาวรของอาเซียน และประเทศไทยพร้อมที่จะสนับสนุนสาธารณรัฐ-
ประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต ในการเข้าเป็นสมาชิกถาวรของอาเซียน ในส่วนของความร่วมมือระหว่างประเทศนั้น 
ประเทศไทย ตระหนักว่าสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต เป็นประเทศที่มีทรัพยากรธรรมชาติที่    
อุดมสมบูรณ์ แต่ยังขาดการบริหารจัดการที่ดี ประเทศไทยจึงพร้อมที่จะให้ความร่วมมือ ในด้านการพัฒนา
โครงสร้างพื้นฐาน และการพัฒนาธุรกิจท่องเที่ยว  



- ๒๐ - 
 

 
พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ  และ นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA สาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ - เลสเต 
 

การประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๒ 
 

 พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งได้รับมอบหมายจาก นายพีระศักดิ์ 
พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าร่วมใน
พิธีลงนามในแถลงการณ์ร่วมของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ ร่วมกับหัวหน้าคณะ- 
ผู้แทนรัฐสภาประเทศสมาชิก ทั้งนี้ ในการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๒ นี้ ได้มีพิธีส่งมอบต าแหน่งประธาน AIPA 
โดยนางปานี ยาท่อตู้ (H.E. Mme. Pany Yathotou) ในฐานะประธาน AIPA ได้มอบต าแหน่งประธาน AIPA 
อย่างเป็นทางการให้แก่ดาตุ๊ก เสรี โรนัลด์ เคียนดีย์ (Datuk Seri Ronald Kiandee) รองประธานรัฐสภา-
มาเลเซีย ซึ่งมาเลเซียจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ระหว่างวันที่ ๖ – 
๑๒ กันยายน ๒๕๕๘ 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในพิธีลงนามในแถลงการณ์ร่วมการประชุมฯ 
 



- ๒๑ - 
 
 อนึ่ง วาระการด ารงต าแหน่งของเลขาธิการ AIPA คนปัจจุบัน นายเปริโอซามี โอธารัม (Mr. Periowsamy 
Otharam) ชาวสิงคโปร์ จะหมดลงในเดือนกันยายน ๒๕๕๙ และเป็นวาระของรัฐสภาไทย (โดยเรียงล าดับตามตัว-
อักษรของชื่อประเทศสมาชิก) ในการเสนอชื่อผู้เหมาะสมเพ่ือด ารงต าแหน่งเลขาธิการ AIPA คนต่อไป ระหว่าง-
ปี ๒๕๕๙ - ๒๕๖๑ ทั้งนี้ ตามธรรมนูญของ AIPA ว่าด้วยเรื่องเลขาธิการ AIPA ระบุว่า เลขาธิการ AIPA ได้รับ
การแต่งตั้งโดยประธาน AIPA โดยผ่านการรับรองจากที่ประชุมใหญ่ AIPA และมีวาระการด ารงต าแหน่งเป็น-
เวลา ๓ ปี  
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